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Rolul social media în democrație, noul management public, 

și guvernanța electronică 

Nicolae SFETCU2 

nicolae@sfetcu.com 

The Role of Social Media in Democracy, New Public Management, and 

Electronic Governance 

Abstract 

In the contemporary landscape of public administration, significant changes have taken 

place, driven by the need for efficiency, transparency and increased citizen involvement. 

Three key concepts encapsulate these changes: New Public Management, e-governance, and 

the ubiquitous role of social media. Each represents a transformative approach to 

governance, collectively shaping a more responsive and accountable public sector. 

This book explores the significant contributions of social media to democratic governance 

models, the realization of the principles of new public management and e-governance. It 

examines how social media facilitate transparency, improve accountability and citizen 

engagement, and encourage collaborative governance, thereby redefining traditional models 

of public administration. 

Keywords: social media, social networks, new public management, e-governance, 

democracy 

Rezumat 

În peisajul contemporan al administrației publice, au avut loc schimbări semnificative, 

determinate de nevoia de eficiență, transparență și implicarea sporită a cetățenilor . Trei 

concepte esențiale încapsulează aceste schimbări: noul management public, guvernanța 

electronică, și rolul omniprezent al rețelelor sociale. Fiecare reprezintă o abordare 

transformatoare a guvernării, modelând colectiv un sector public mai receptiv și mai 

responsabil. 

Această carte explorează contribuțiile semnificative ale social media la modelele de 

guvernare democratică, realizarea principiilor noului management public și a guvernanței 

electronice. Analizează modul în care media electronică facilitează transparența, 

îmbunătățește responsabilitatea și implicarea cetățenilor, și încurajează guvernarea 

colaborativă, redefinind astfel modelele tradiționale de administrație publică. 

Cuvinte cheie: social media, rețele sociale, noul management public, guvernanța 

electronică, democrația 
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Democrația digitală 

Conform lui J. Millard „Guvernanța publică se referă la modul în care rolurile și relațiile 

tuturor actorilor sunt organizate, structurate, gestionate și administrate, inclusiv echilibrul de 

putere și capacitatea și competența, relațiile și pârghiile pe care le are fiecare actor, în special atunci 

când utilizează tehnologiile digitale”3. Scopul este de a oferi beneficii de valoare publică. De la 

început, UE a dezvoltat numeroase politici pentru a promova valorile publice ale bunei guvernări 

ca mijloc de abordare a provocărilor sale. Revoluția digitală ne-a transformat modul de lucru, 

mediul, interacțiunile noastre sociale și aproape toate aspectele vieții noastre la scară globală. 

Transformarea digitală a devenit un pilon central în Planul de redresare pentru Europa 

(NextGenerationEU), în timp ce Facilitatea pentru redresare și reziliență (RRF) oferă ajutor 

financiar statelor membre. 

Paradigmele succesive de guvernanță publică par să se alinieze cu evoluțiile și șocurile 

politice și societale majore începând din 1945, și cu evoluțiile tehnologice digitale. Tipurile de 

paradigme de guvernanță publică se schimbă atât în caracter, cât și cresc în varietate în timp4. La 

începutul anilor 1990, ai Generației 1.0, s-a mers pe paradigma tradițională de guvernanță publică 

weberiană, stimulând noul management public și apoi contribuind la susținerea paradigmei neo-

weberiene pentru un serviciu eficient și în timp util pentru cetățeni. În jurul anului 2000 guvernele 

au început să folosească tehnologia digitală ca valoare publică. Anul 2000 a coincis cu saltul de la 

Generația 1.0 la Generația 2.0, care permite participarea și interacțiunile bidirecționale între 

furnizori și utilizatori. facilitând paradigmele de guvernare în rețea și valorile publice ca două 

filosofii politice. Din 2008, criza financiară a dat naștere simultană la două paradigme de 

guvernanță publică destul de diferit: guvernanța slabă și de austeritate, și o nouă multitudine de 

paradigme și modele de guvernare deschisă, activate de noua tehnologie bazată pe semantica de 

Generația 3.0. Anul 2015, în contextul globalizării și a creșterii economice, și marcat de creșterea 

inegalităților și nemulțumirea și pierderea încrederii în guvern, coincide cu un populism în creștere 

și cu mișcări „post-adevăr”, atrase de tehnologia distribuită și mobilă de Generația 4.0. Din 2020 

apare o nouă eră de criză, perturbări și turbulențe, alimentată de pandemia COVID-19, de războiul 

din Ucraina și de amenințările schimbărilor climatice. Sunt necesare noi forme de guvernanță 

 
3 Millard, „Impact of Digital Transformation on Public Governance”. 
4 Millard. 
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publică pentru a face față acestor provocări existențiale prin implicarea tehnologiilor Generației 

5.0 și celei de a cincea revoluție industrială. 

Aspecte privind modelele existente de guvernanță publică5: 

• Șocurile și crizele la nivel societal sunt cele mai puternice influențe asupra evoluțiilor 

guvernanței publice. 

• Paradigmele guvernanței publice se acumulează strat după strat, rezultând o formă de 

sedimentare în timp, într-un proces de co-evoluție.  

• Combinația de paradigme și modele într-un anumit loc și timp depinde de contextul 

politicii globale, naționale și locale, precum și de alți factori, într-un ”mix real” 

• Paradigmele de guvernare generative și emergente (co-crearea) par iminente. 

• Reechilibrarea ideală a puterii și responsabilităților pentru o guvernare publică nu este încă 

finalizată, necesitând o schimbare culturală. 

J. Millard descrie mai multe modele de guvernanță publică, clasificate în trei grupuri 

principale: A) predominante, B) noi și experimentale și C) noi și emergente6.  

Modele de guvernanță publică predominante oferă bazele de bază ale guvernanței publice 

de astăzi din toate țările europene, în funcție de diferite condiții istorice, politice și culturale: 

1) Administrația publică tradițională (weberiană): din aproximativ 1945, cu tehnologia 

digitală relevantă doar de la începutul anilor 1990. 

2) Noul management public (New Public Management, NPM): bazat pe piață: din 

aproximativ 1980, cu tehnologia digitală relevantă doar de la începutul anilor 1990. 

3) Statul neo-weberian: de la sfârșitul anilor 1990 - o reacție împotriva NPM și o oarecare 

revenire la administrația weberiană, dar cu o orientare mai externă. 

6) Sărăcie și austeritate: o anumită versiune a NPM ca răspuns la criza financiară care a 

început în 2007-8. 

Toate cele patru sunt, totuși, mai puțin proeminente astăzi. Dominația lor slăbește acum pe 

măsură ce paradigmele de guvernanță mai recente, adesea activate de tehnologia digitală, sunt 

adoptate. 

Modele de guvernanță publică noi și experimentale: 

4) În rețea: datorită impactului tehnologiei digitale de Generația 2.0 asupra guvernanței 

publice din aproximativ 2000 

5) Managementul valorii publice: la fel ca 4). 

 
5 Millard. 
6 Millard. 
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7) Deschis: în urma crizei financiare din 2007-2008 care coincide cu tehnologia digitală 

Generația 3.0 

8) Sustenabilitate: începe să aibă un impact semnificativ asupra guvernării publice din 

aproximativ 2015, coincizând cu tehnologia digitală de Generație 4.0 

9) Localitate și comunitate: la fel ca 8) 

Modele de guvernanță publică noi și emergente: apar după 2020, și deocamdată sunt foarte 

speculative.  

David Kaye, raportorul special al ONU pentru libertatea de exprimare a declarat: „astăzi, 

a fi deconectat de la internet înseamnă a fi redus la tăcere” 7. Această transformare digitală 

reformează relația dintre state și cetățeni. Noile tehnologii și rețelele sociale au revoluționat modul 

în care oamenii interacționează și își exercită libertatea de exprimare și de informare, precum și 

alte drepturi fundamentale conexe - și uneori conflictuale8. Noile tehnologii informaționale au 

creat o nouă „sferă publică” pentru dezbaterea democratică, în care avem nevoie de un model 

diferit bazat pe principii de coresponsabilitate și de cooperare internațională. „Internetul a trecut 

rapid de la a fi folosit în principal pentru accesul la informații la a deveni un mediu participativ 

care imită mai îndeaproape participarea democrată tradițională în lumea fizică”9. 

Formarea opiniei devin din ce în ce mai colaborativă și autoreglată (de exemplu, 

Wikipedia, Facebook), și activismul politic a găsit modalități noi și eficiente de organizare și 

exprimare10. În democrație, internetul facilitează trei aspecte ale acesteia: electorală, de 

monitorizare și deliberativă11:  

„Democrația electorală este cunoscută în mod obișnuit în contextul internetului ca „e-guvernare”... 

Democrația monitorizată se referă la activismul de jos în sus, de la bază, care poate fi 

facilitat de internet. Democrația deliberativă se referă la participarea indivizilor la dezbateri 

deschise în convingerea că va duce la decizii mai bune în chestiuni de interes comun”12. 

Noile tehnologii informaționale fac procesele democratice mai accesibile, permițând 

oamenilor să se organizeze și să acționeze pentru a aborda probleme sociale, economice sau 

politice specifice. De asemenea, permit o mai mare transparență și responsabilitate, și extind raza 

de acțiune a „sferei publice” și întăresc democrația deliberativă. 

 
7 Vargas Valdez, „Study on the Role of Social Media and the Internet in Democratic Development”. 
8 Parliamentary Assembly, „The right to Internet access”. 
9 Laidlaw, Regulating Speech in Cyberspace, 7. 
10 Cohen și Kahne, „Participatory Politics”. 
11 Vargas Valdez, „Study on the Role of Social Media and the Internet in Democratic Development”. 
12 Laidlaw, Regulating Speech in Cyberspace, 10–11. 
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Conform unui studiu realizat de Bond et al (2012) la 61 de milioane de utilizatori Facebook, 

schimbul de mesaje dintre aceștia a avut o influență directă asupra opiniei lor politice, iar o astfel 

de influență s-a extins asupra „prietenilor apropiați”13. Există o corelație pozitivă puternică între 

utilizarea internetului și a rețelelor sociale, pe de o parte, și sprijinul pentru democrație ca formă 

de guvernământ dezirabilă, pe de altă parte14. Utilizarea generalizată a internetului și a rețelelor 

sociale oferă o cunoaștere mai precisă a intereselor cetățenilor și facilitează organizarea de mișcări 

sociale la scară largă15. 

Variabilele democrației monitorizate sunt încorporate în categoria democrației 

deliberative. Accesul la internet a devenit atât de important încât „unele state, cum ar fi Estonia, 

Finlanda, Franța, Grecia și Spania, au recunoscut prin legislație accesul la internet ca un 

drept fundamental” 16. Mai mult, „accesul la internet ca un drept fundamental a primit ștampila de 

aprobare a Națiunilor Unite (ONU) într-un raport al lui Frank La Rue, Raportorul Special pentru 

promovarea și protecția dreptului la libertatea de opinie și de exprimare”17, iar Curtea Europeană 

a Drepturilor Omului a hotărât că blocarea internetului poate fi „în conflict direct cu formularea 

reală a paragrafului 1 al articolului 10 din Convenție, potrivit căreia drepturile enunțate în acel 

articol sunt garantate „indiferent de frontiere”18. 

Dar, chiar dacă „internetul are puterea de a fi un instrument al democrației... potențialul 

său în acest sens este în pericol. [deoarece] Aceeași tehnologie care facilitează discursul creează 

oportunități pentru cenzura informațiilor, monitorizarea online practici și modelarea subtilă și 

manipularea comportamentului”19. 

Internetul și rețelele sociale sunt tehnologii foarte utile pentru a promova democrația 

reprezentativă, democratizând producția de conținut, ștergând granițele și jurisdicțiile. Dar, în 

același timp, au centralizat canalele de distribuție în mâinile câtorva actori privați foarte puternici, 

proprietarii autostrăzilor informaționale, care sunt suficient de puternici pentru a dicta condițiile 

privind libertățile sociale, individuale și politice, devenind astfel un al treilea actor în arena 

democratică. Din această cauză, reglementarea internetului pe tărâmul internațional necesită o 

 
13 Bond et al., „A 61-Million-Person Experiment in Social Influence and Political Mobilization”. 
14 Basco, „Techno-Integration of Latin America”. 
15 Cohen și Kahne, „Participatory Politics”. 
16 Vargas Valdez, „Study on the Role of Social Media and the Internet in Democratic Development”. 
17 Laidlaw, Regulating Speech in Cyberspace, 20–21. 
18 European Court of Human Rights, „Yildirim v. Turkey”, par. 67. 
19 Laidlaw, Regulating Speech in Cyberspace, 1. 
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discuție complexă și mai nuanțată, ținând cont, și de faptul că limitarea excesivă a drepturilor 

individuale ar putea avea, de asemenea, un impact asupra altor drepturi necesare supraviețuirii 

regimurilor democratice liberale20. 

Principalele constatări actuale privind tehnologia digitală și guvernanța publică includ21: 

• Totul este influențat de tehnologiile digitale 

• Implementarea tehnologiilor este mediată de condiții organizaționale, instituționale, legale, 

etice și sociale, precum și de provocări precum excluziunea digitală și creșterea decalajului 

digital. 

• Reutilizarea tehnologiilor digitale și a datelor ar putea fi considerată singura modalitate 

posibilă de a ajunge la echitate, transparență, responsabilitate și incluziune. 

• Complexitatea relațiilor dintre om și tehnologie trebuie să țină seama de modul în care sunt 

afectați oamenii de mașinile digitale. 

• Multitudinea simultană de paradigme de guvernanță publică este un răspuns contextual la 

diferențele politice, socioeconomice și culturale predominante. 

• Serviciile publice sunt relevante pentru diferitele contexte, pregătite pentru digital și 

interoperabile prin proiectare. 

• Încă mai căutăm cele mai bune modalități de utilizare a datelor și tehnologiilor digitale. 

e-Democrația (democrația digitală sau democrația pe internet) utilizează tehnologia 

informației și comunicațiilor (TIC) în procesele politice și de guvernare22. Democrația electronică 

întărește autodeterminarea politică, având un impact substanțial asupra normelor politice și 

angajamentului public23. Jane Fountain analizează extinderea democrației electronice și 

interacțiunea acesteia cu structurile guvernamentale tradiționale, afirmând că e-guvernarea ar 

necesita o revizuire semnificativă a statului administrativ modern24. 

Un eveniment major în societate a fost schimbarea paradigmei de la birocrațiile tradiționale 

la aranjamentele de rețea în elaborarea politicilor și furnizarea de servicii, de la „ierarhie la 

heterarhie”25. Teoriei Sistemelor Deschise26 presupune că organizațiile sunt în contact permanent 

cu mediul lor extern, iar apariția și utilizarea pe scară largă a TIC și a „infosferei” ajută la 

promovarea unei mai bune și mai bune guvernanțe democratice27. Astfel, spre sfârșitul secolului 

 
20 Vargas Valdez, „Study on the Role of Social Media and the Internet in Democratic Development”. 
21 Millard, „Impact of Digital Transformation on Public Governance”. 
22 Noveck, „Five Hacks for Digital Democracy”, 287–89. 
23 Lee, Chang, și Berry, „Testing the Development and Diffusion of E-Government and E-Democracy”. 
24 Fountain, „Building the Virtual State”. 
25 O’Leary, „From Silos to Networks”, 5. 
26 Katz și Kahn, The social psychology of organizations. 
27 Moghrabi și Sabharwal, „The Role of the Information Society in Promoting a Better and a More 

Democratic Governance”. 
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al XX-lea, guvernul nu mai era singurul responsabil pentru furnizarea de servicii publice28, 

ajungându-se de la furnizarea de servicii de către entități guvernamentale centralizate la „statul 

gol”29 sau „guvernarea unui terț”30.  

Noua guvernare a fost definită în mai multe moduri. Rhodes o definește ca fiind „rețele 

interorganizaționale auto-organizate” care sunt „alternative, nu un hibrid al piețelor și 

ierarhiilor”31. O’Toole vorbește de „structuri de interdependență care implică mai multe 

organizații”32, iar Stocker consideră guvernanța ca „dezvoltarea stilurilor de guvernare în care 

granițele dintre și în cadrul sectoarelor public și privat au devenit estompate”33. Astfel, guvernanța 

înseamnă mai mult decât guvernul, transcende granițele tradiționale ale guvernului34. 

Teoria dependenței de resurse postulează că organizațiile guvernamentale nu sunt 

autosuficiente35, .apelând la  alte organizații pentru diverse tipuri de resurse36, formând rețele de 

organizații guvernamentale și neguvernamentale37. McGuire definește managementul colaborativ 

ca „procesul de facilitare și operare în aranjamente multi-organizaționale pentru rezolvarea 

problemelor care nu pot fi atinse - sau atinse cu ușurință - de către organizații individuale”38. 

Aranjamentele de rețea au ajuns să domine și să controleze politicile publice39. 

În aceste modele emergente, toți actorii sunt autonomi, dar dependenți unul de celălalt40, 

făcând din „colaborare și negociere componente legitime ale rutinei administrative publice, mai 

degrabă decât o îndepărtare regretabilă de la practicile așteptate”41. Astfel, guvernarea colaborativă 

e văzută de unii ca „noua paradigmă pentru guvernarea în sistemele democratice”42. 

 
28 Salamon și Elliott, „The Tools of Government”. 
29 Milward și Provan, „Managing the hollow state Collaboration and contracting”. 
30 Salamon și Elliott, „The Tools of Government”. 
31 Rhodes, „The New Governance”, 652. 
32 O’Toole, „The Implications for Democracy in a Networked Bureaucratic World”, 45. 
33 Stoker, „Governance as Theory”, 117. 
34 Moghrabi și Sabharwal, „The Role of the Information Society in Promoting a Better and a More 

Democratic Governance”. 
35 Pfeffer și Salancik, The External Control of Organizations. 
36 Kaufman, Are Government Organizations Immortal? 
37 Mitchell, „Collaborative Propensities Among Transnational NGOs Registered in the United States”. 
38 McGuire, „Collaborative Public Management”, 33. 
39 Peters și Pierre, „Governance Without Government?” 
40 Moghrabi și Sabharwal, „The Role of the Information Society in Promoting a Better and a More 

Democratic Governance”. 
41 Salamon și Elliott, „The Tools of Government”, 15. 
42 Emerson, Nabatchi, și Balogh, „An Integrative Framework for Collaborative Governance”, 3. 
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Trecerea de la ierarhiile birocratice la rețelele de guvernare implică reformularea 

conceptului de responsabilitate democratică și redefinirea conceptului de democrație. Conform lui 

Moghrabi și Sabharwal, 

”spre deosebire de administrația publică tradițională și NPM în care responsabilitatea este cel mai 

puternic punct al modelului, responsabilitatea în noul model de guvernanță rămâne veriga 

cea mai slabă... În ierarhiile tradiționale, responsabilitatea este determinată în termeni de 

control ierarhic și supraveghere externă, în timp ce în NPM, responsabilitatea este definită 

în termeni de responsabilitate pentru rezultate care pot fi măsurate în raport cu atingerea 

obiectivelor și alegerea consumatorului.”43 

Sferele publice sunt ”arene culturale în care oamenii se reunesc pentru a-și exprima 

punctele de vedere și pentru a-și exprima preocupările pentru a influența politicile”44. Habermas 

susține că „între stat și societate se află sfera publică, o rețea de comunicare a informațiilor și a 

punctelor de vedere”45. „Conceptul tradițional habermasian al sferei publice naționale creat de 

mass-media de ziare și televiziune, se spune că s-a transformat într-o sferă cu mai multe straturi 

de rețele online și sociale, care sunt din ce în ce mai importante în angajarea și mobilizarea 

cetățenilor și în formarea discursului în cadrul căruia are loc discuția rațională”46. S-au format 

astfel sfere și comunități publice virtuale care leagă oamenii oriunde pe orice temă care le 

preocupă, pe baze democratice47. 

Guvernarea mobilă (m-Guvernarea) se referă la furnizarea de servicii folosind dispozitive 

mobile de comunicații (telefoane mobile, laptop-uri, etc) și infrastructură de internet wireless. 

Serviciile guvernamentale mobile pot fi definite „ca o strategie și implementarea acesteia care 

implică utilizarea tuturor tipurilor de tehnologii, servicii, aplicații și dispozitive fără fir și mobile 

pentru a îmbunătăți beneficiile părților implicate în e-guvernare, inclusiv cetățenii, întreprinderile 

și toate unitățile guvernamentale”48. Serviciile m-Guvernare urmăresc să transforme serviciile e-

Guvernare direct în platforma mobilă, oferind acces la tehnologii și aplicații mobile, permițând 

lucrul inteligent/flexibil, și oferind servicii pentru cetățeni oricând și oriunde. Deocamdată rețelele 

wireless și mobile și infrastructura aferentă, precum și software-ul, trebuie dezvoltat mai mult 

 
43 Moghrabi și Sabharwal, „The Role of the Information Society in Promoting a Better and a More 

Democratic Governance”. 
44 Moghrabi și Sabharwal. 
45 Habermas, „Between Facts and Norms”, 360. 
46 Iosifidis, „The Public Sphere, Social Networks and Public Service Media”, 619. 
47 Putnam, Leonardi, și Nonetti, Making Democracy Work. 
48 Kushchu și Kuscu, „From E-government to M-government”, 253–60. 
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pentru a corespunde cerințelor, și trebuie asigurată o mai bună securitate pentru a elimina 

vulnerabilitățile rețelelor wireless. 

Dwight Waldo a scris că „democrația este mult mai mult decât contextul politic în care se 

desfășoară administrația publică”49. Noua guvernare ”nu constituie o îndepărtare de la etosul 

democratic pe care administrația publică tradițională a căutat să-l prețuiască, ci o reafirmare a 

acestui ethos într-un mod care vorbește despre noua realitate a timpului nostru” 50. 

Dar, în noua eră digitală, supravegherii cibernetice51 și TIC ar trebui să se acorde mai multă 

atenție perspectivelor etice. Guvernul nu trebuie să ofere doar infrastructura necesară și accesul 

ușor și ieftin la aceste tehnologii, ”ci și să investească în integritatea și securitatea datelor partajate” 

52. 

Provocări la adresa democrației 

Unii autori susțin că, atâta timp cât Internetul rămâne o structură deschisă, logica economiei 

de rețea nu va permite concentrări excesive de putere53, dar există și specialiști care consideră că 

arhitectura și codificarea celor mai relevante foruri de internet și browser ar putea concentra o 

putere enormă în mâini private: puterea de a controla autostrăzile informaționale54, cu posibilitatea 

de a „altera profund natura” interacțiunii sociale, furnizând utilizatorilor doar informații 

asemănătoare intereselor și viziunilor lor asupra lumii. Rețelele de socializare și motoarele de 

căutare pot modela interacțiunile sociale online și din cauza capacității lor de a profila și de a 

prezice atributele și comportamentele utilizatorilor lor55.  

Există cel puțin trei seturi de drepturi implicate și care sunt reciproc conflictuale, în 

democrația electronică56: drepturile personalității (confidențialitatea și protecția datelor cu caracter 

personal, ...); drepturi comerciale (libertatea comerțului, ...); și drepturile politice (echitatea 

 
49 O’Toole, „Treating Networks Seriously”, 443. 
50 Moghrabi și Sabharwal, „The Role of the Information Society in Promoting a Better and a More 

Democratic Governance”. 
51 West și Bowman, „The Domestic Use of Drones”. 
52 Moghrabi și Sabharwal, „The Role of the Information Society in Promoting a Better and a More 

Democratic Governance”. 
53 Benkler, The Wealth of Networks, 240. 
54 van Dijck, The Culture of Connectivity. 
55 Kosinski, Stillwell, și Graepel, „Private traits and attributes are predictable from digital records of human 

behavior”. 
56 Vargas Valdez, „Study on the Role of Social Media and the Internet in Democratic Development”. 
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electorală, dreptul la informare, ...). Coliziunea dintre aceste seturi de drepturi apare atunci când 

companiile private sau chiar partidele politice folosesc date personale pentru a influența alegerile. 

Această nouă „sferă publică în rețea” are două inconveniente suplimentare pentru 

democrație: în primul rând, faptul că arhitectura sa puternică este proprietate privată cu o posibilă 

amenințare la adresa libertății de exprimare (prin manipularea preferințelor electorale, bule 

epistemice, camere de ecou și știri false), și logica comercială și stimulentele arhitecților au slăbit 

și radicalizat discursul democratic57. Manipularea preferințelor electorale a fost documentată de 

Rob Epstein, care a studiat și măsurat ceea ce a numit efectul de manipulare a motorului de căutare 

(SEME), și anume influența pe care o au clasamentele motoarelor de căutare (în special Google)58. 

Epstein prezintă dovezi din cinci experimente, arătând că „(i) clasările părtinitoare ale căutării pot 

modifica preferințele de vot ale alegătorilor indeciși cu 20% sau mai mult, (ii) schimbarea poate fi 

mult mai mare în unele grupuri demografice și (iii) astfel de clasamente pot f  mascate astfel că 

oamenii nu sunt conștienți de manipulare.”59 Platformele de social media sunt, de asemenea, 

părtinitoare , motivate în primul rând de interese comerciale cu ajutorul algoritmilor60. Această 

situație a creat ceea ce Thi Nguyen numește bule epistemice („o rețea informațională din care 

vocile relevante au fost excluse prin omisiune” care promovează o înțelegere parțială a realității 

politice și împiedică libertatea de exprimare) și camere de ecou (structuri sociale „din care alte 

voci relevante au fost în mod activ discreditate”)61. 

De asemenea, reglementarea excesivă sau inadecvată a aspectelor arhitecturale ale 

internetului ar putea fi contraproductivă. Pentru a rezolva această problemă, națiunile trebuie să 

lucreze la o abordare de reglementare și de adjudecare diferită de paradigma juridică tradițională 

sus-jos; un model care include coresponsabilitatea și abordări multiple de reglementare și de 

soluționare a conflictelor, care să includă cel puțin trei strategii: 

• Educație pentru consolidarea culturii juridice și democratice a cetățenilor; 

• Auto-reglementarea precum adoptarea obligatorie a codurilor de etică și responsabilitate 

socială corporativă; și, 

 
57 Vargas Valdez. 
58 Epstein, „Robert Epstein”. 
59 Epstein și Robertson, „The Search Engine Manipulation Effect (SEME) and Its Possible Impact on the 

Outcomes of Elections”. 
60 van Dijck, The Culture of Connectivity. 
61 Nguyen, „Why It’s as Hard to Escape an Echo Chamber as It Is to Flee a Cult | Aeon Essays”. 
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• Mecanisme de remediere prevăzute în legi, politici și mecanisme alternative de soluționare 

a conflictelor62. 
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În peisajul contemporan al administrației publice, au avut loc schimbări semnificative, determinate 

de nevoia de eficiență, transparență și implicarea sporită a cetățenilor . Trei concepte esențiale 

încapsulează aceste schimbări: noul management public, guvernanța electronică, și rolul 

omniprezent al rețelelor sociale. Fiecare reprezintă o abordare transformatoare a guvernării, 

modelând colectiv un sector public mai receptiv și mai responsabil. 

Această carte explorează contribuțiile semnificative ale social media la modelele de guvernare 

democratică, realizarea principiilor noului management public și a guvernanței electronice. 

Analizează modul în care media electronică facilitează transparența, îmbunătățește 

responsabilitatea și implicarea cetățenilor, și încurajează guvernarea colaborativă, redefinind astfel 

modelele tradiționale de administrație publică.  
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